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Ра бо та ў бы лым па мяш кан ні за вад-
ской праль ні, ку ды ў ра ней шыя ча сы 
жы ха ры Трак та ра за вод ска га па сёл ка 
пры хо дзі лі праць рэ чы, ідзе поў ным хо-
дам. Ужо пра цуе «рэ цэп цыя» бу ду ча га 
му зея — ра ней тут быў гар дэ роб, а ця-
пер мож на на быць шмат лі кія су ве ні ры: 
фут бол кі з прын та мі трак та роў, куб кі, 
руч кі, ста ту эт кі. У хут кім ча се ў про-
да жы з'я вяц ца і бі ле ты ў сам му зей — 
у су сед нім вя лі кім па мяш кан ні ра бо чыя 
шчы ру юць бес пе ра пын на. А ў склад-
ское па мяш кан не ў кар дон ных ка роб ках 
па сту по ва пе ра но сяць бу ду чыя экс па-
на ты, кар пат лі ва са бра ныя па роз ных 
цэ хах і ад мі ніст ра цый ных бу дын ках.

— Вя до ма, му зей у на ша га за во да 
быў і ра ней, — рас каз вае 
за гад чык бу ду чай уста но-
вы Амі ня БАЙТАСАВА. — У 
1971 го дзе да 25-год дзя з дня 
ства рэн ня прад пры ем ства ў 
Па ла цы куль ту ры МТЗ ад-
кры лі не вя лі кую экс па зі цыю, 
пры све ча ную гіс то рыі за во да. 
Боль шая част ка экс па на таў 
ад туль ця пер «пе ра ка ча ва-
ла» да нас. У 2006 го дзе бы лі 
пла ны па ма дэр ні за цыі му зея, 
але атры ма ла ся дак лад на на-
ад ва рот — ста рую ўста но ву 
за кры лі, а экс па на ты раз' еха-
лі ся па цэ хах, упраў лен нях і 
ад дзе лах. Але ця пер пы тан не 
ста ла зноў ак ту аль ным, бо 
мы, па-пер шае, пра цу ем над 
сва ім імі джам, а па-дру гое, 
раз ві ва ем кі ру нак пра мыс ло-
ва га ту рыз му.

Сам му зей бу дзе скла дац ца з не-

каль кіх комп лек саў. На ад кры тай пля-

цоў цы пе рад ува хо дам раз мес цяц ца 
са мыя ле ген дар ныя ма дэ лі трак та роў. 
Ра ры тэт ныя ма шы ны ўжо збі ра юць па 
ўсёй кра і не (ня даў на, на прык лад, у ад-
ной з гас па да рак вы ку пі лі двух міль ён-
ны трак тар, вы пу шча ны на за вод зе) і 
да вод зяць да ла ду — усё па він на быць 
у пра цоў ным ста не. «Пер ша пра ход цы» 
МТЗ-2, МТЗ-5 і МТЗ-7, МТЗ-50, што 
асвой ваў ца лін ныя зем лі Ка зах ста на, 
ле ген дар ны МТЗ-80, які вы пус ка ец ца і 
сёння, — за ру лём кож на га з гэ тых трак-
та роў змо гуць па ся дзець на вед валь ні кі 
бу ду ча га му зея.

У пер шай част цы экс па зі цыі рас ка-
жуць пра гіс то рыю ста наў лен ня прад-
пры ем ства: уз вя дзен не за во да пас ля 
вай ны, пра соў ван не пра дук цыі ў тыя 
да лё кія ча сы, ме да лі і ўзна га ро ды 
МТЗ. Так, у Мінск ага трак тар на га за-

во да ёсць цэ лы шэ раг ор дэ наў, пра якія 
ве да юць мно гія: Ле ні на, Каст рыч ніц-
кай рэ ва лю цыі і ін шыя. Але не ка то рыя 
ўзна га ро ды інакш як уні каль ны мі не 
на за веш. На прык лад, ман голь скі ор дэн 
Па ляр най зор кі — яго пры су джа лі тым, 
хто да біў ся пос пе хаў у спра ве ўма ца-
ван ня аба ра на здоль нас ці Ман голь скай 
Рэс пуб лі кі, раз віц ці на род най гас па-
дар кі, куль ту ры або ахо вы зда роўя. 
Уз на га ро ду пад ну ма рам 24 667 МТЗ 
атры маў за тое, што з 1971 па 1985 га-
ды вы пус ціў для гэ тай кра і ны больш 
як 300 ты сяч трак та роў «Бе ла рус» — 
ліч ба без пе ра боль шан ня фан тас тыч-
ная. У асноў ным гэ та бы лі тыя са мыя 
МТЗ-80.

За гад чы ца му зея дэ ман струе і так 
зва ны «За ла ты Мер ку рый» — ста ту эт-
ку, якой уз на га родж ва лі ся су свет ныя 
лі да ры, пер со ны і кам па ніі, якія зра бі лі 
вя лі кі ўнё сак у раз віц цё гра мад ства і 
ра шэн не важ ных праб лем. У лі ку ад зна-
ча ных пры зам зна хо дзяц ца, на прык лад, 
ко ліш ні прэ зі дэнт Фран цыі Жорж Пам-
пі ду, прэ зі дэн ты ЗША Джэ ральд Форд 
і Ро нальд Рэй ган, ге не раль ны сак ра тар 
ЦК КПСС Ле а нід Брэж неў і мно гія ін-
шыя. МТЗ ста ту эт ку атры маў у 1980 го-
дзе ра зам з та кі мі прад пры ем ства мі, як 
Волж скі і Гор каў скі аў та ма біль ныя за во-
ды, Хар каў скі авія цый ны за вод, рыж скі 
за вод ВЭФ.

— Дру гой важ най част кай экс па зі цыі 
ста не за ла «Гіс то рыя МТЗ у асо бах», — 
ка мен туе Амі ня Бай та са ва. — Тут мы 
рас ка жам гіс то рыі ўсіх ды рэк та раў, 
га лоў ных кан струк та раў і ін жы не раў 
прад пры ем ства, Ге ро яў Са цы я ліс тыч-
най Пра цы, во і наў-ін тэр на цы я на ліс таў. 

Асоб нае мес ца зой муць гіс то рыі пра-
цоў ных ды нас тый. Мно гія з іх вель мі 
па ву чаль ныя, гэ та да па мо жа нам за хоў-
ваць кар па ра цый ныя тра ды цыі.

На ступ ны раз дзел бу дзе мець наз ву 
«МТЗ — го ра ду і кра і не». Тут на вед валь-
ні кам па ка жуць, што прад пры ем ства да-
ло ін шым лю дзям: якія бу дын кі бы лі ўзве-
дзе ны дзя ку ю чы Мінск аму трак тар на му, 
для якіх іні цы я тыў за вод стаў спон са рам... 
Зга да юць ся род ін ша га і гіс то рыю Трак-
та ра за вод ска га па сёл ка, яко му ця пер 
па гра жае знік нен не. На дум ку ства раль-
ні каў му зея, гэ та быў уні каль ны пра ект, 
ка лі ра зам з прад пры ем ствам ства раў ся 
цэ лы ра ён з улас най інф ра струк ту рай. 
У хо ле раз мес цяць не каль кі яго фо та-
здым каў, да та ва ных ча сам роск ві ту — 60 
га да мі мі ну ла га ста год дзя.

Асоб на рас ка жуць пра тое, што МТЗ 
даў уся му све ту. Тут раз мес ціц ца кар-
та, на якой схе ма тыч на па ка жуць рын кі 
збы ту пра дук цыі (ця пер — 138 кра ін), 
ад зна чаць парт нё раў за во да, па ве да-
мяць, дзе на шы спе цы я ліс ты зай ма-
юц ца на ву чан нем за меж ні каў. Апроч 
гэ та га, у му зеі ўста лю юць спе цы яль ны 
5D-сі му ля тар, на якім кож ны ах вот ны 
змо жа ў вір ту аль най рэ аль нас ці ад чуць 
ся бе кі роў цам ле ген дар на га «Бе ла ру-
са». Больш за тое — за кам п'ю та рам 
мож на бу дзе на ват скан стру я ваць улас-
ны трак тар: рас пра ца ваць ма дэль, «вы-
пус ціць» дэ та лі і са браць ма шы ну.

— Кан цэп цыя яшчэ мо жа змя няц ца, 
мы ства ра ем і ад на ча со ва ім пра ві зу-
ем, — ка жа за гад чы ца. — Мно гія су пра-
цоў ні кі са мі пры хо дзяць да нас са сва і мі 
ідэ я мі, мы іх аба вяз ко ва аб мяр коў ва ем, 
пры ма ем да ўва гі. Та му му зей ста не 
вы ні кам ка лек тыў най пра цы ўся го прад-
пры ем ства.

Хто ж ста не асноў ны мі на вед валь-
ні ка мі экс па зі цыі? На дум ку Амі ні Бай-
та са вай, гэ та ў пер шую чар гу бу дуць 
школь ні кі з усёй Бе ла ру сі. Для вуч няў 
1—5 кла саў тут збі ра юц ца пра во дзіць 
спе цы яль ныя му зей ныя за ня ткі. Яны 
бу дуць уяў ляць з ся бе свое асаб лі выя 
«ўро кі», раз лі ча ныя на 45 хві лін, якія 

бу дуць пра хо дзіць у гуль ня-
вой фор ме, бо звы чай ныя 
эк скур сіі дзя цей не вель мі 
за хап ля юць. Юным на вед-
валь ні кам да па мо гуць ра за-
брац ца ва ўстрой стве трак-
та ра, пры чым абя ца юць, што 
дэ та лі ма шын мож на бу дзе 
па тры маць у ру ках, уба чыць 
прын цып іх ра бо ты. Ме на-
ві та са мыя ма лод шыя бу-
дуць за ці каў ле ны зга да ным 
вы шэй па ко ем вір ту аль ных 
гуль няў. На прад пры ем стве 
не ха ва юць, што ха це лі б та-
кім чы нам за ці ка віць дзя цей 
пра цай на МТЗ і ўво гу ле ў 
сфе ры ма шы на бу да ван ня.

Ча ка юць тут і сту дэн таў, 
і на ву чэн цаў, пе ра важ на 
про філь ных уста ноў: Мінск-

ага дзяр жаў на га ма шы на бу даў ні ча га 
ка ле джа, аў та трак тар на га фа куль тэ та 
Бе ла рус ка га на цы я наль на га тэх ніч на-
га ўні вер сі тэ та, Бе ла рус ка га дзяр жаў-
на га тэх на ла гіч на га ўні вер сі тэ та. Ды і 
прос тых жы ха роў ста лі цы му зей мо жа 
за ці ка віць, бо ме на ві та ў гіс то рыі трак-
тар на га за во да ў мно гім ува саб ля ец ца 
пас ля ва ен ны лёс го ра да. Не на апош ніх 
мес цах бу дуць і за меж ні кі, у тым лі ку 
га на ро выя гос ці.

— Я ду маю, што ўжо ў ве рас ні мы ад-
кры ем ся для на вед валь ні каў — хут чэй 
за ўсё, да Дня ма шы на бу даў ні ка, — ка жа 
Амі ня Бай та са ва. — Вя до ма, спа чат ку 
толь кі част ко ва, а ўжо по тым у пра цэ се 
бу дзем да паў няць экс па зі цыю, маг чы ма, 
неш та змя няць. Ду маю, што да лей бу-
дзем пра во дзіць і тэ ма тыч ныя вы стаў кі.

Яра слаў ЛЫС КА ВЕЦ. 
lyskavets@zvіazda.by

Фо та Сяр гея НІ КА НО ВІ ЧА



Гіс то рыя ў рэ чахГіс то рыя ў рэ чах  

Рэт ра-трак та ры 
і 5D-сі му ля тар
Якім быць но ва му му зею МТЗ?

Н
Я ДАЎ НА Мін скі трак тар ны за вод па чаў пра па ноў ваць не звы чай ную 
па слу гу — лю бы ах вот ны мо жа за 9 руб лёў паў дзель ні чаць у збор-
цы ле ген дар на га бе ла рус ка га трак та ра. Пер шы мі «ра бот ні ка мі на 

дзень» ста лі пяць ча ла век: два бе ла ру сы, два швей цар цы і аме ры ка нец, 
якія вы ка на лі пяць апе ра цый на кан ве е ры пад кант ро лем спе цы я ліс таў. 
Гэ та толь кі ад на з ідэй, якія прад пры ем ства рэа лі зоў вае ў сфе ры пра-
мыс ло ва га ту рыз му. Най больш ам бі цый ная — ства рэн не ўлас на га му зея, 
пра ца ў гэ тым кі рун ку ўжо вя дзец ца. Ка рэс пан дэн ты «Звяз ды» за ві та лі 
на МТЗ і да ве да лі ся, што ён бу дзе з ся бе ўяў ляць.

Той са мы ор дэн Па ляр най зор кі — 
ад на з ма ла вя до мых уз на га род 

прад пры ем ства.

За гад чык му зея Амі ня БАЙ ТА СА ВА і «За ла ты Мер ку рый».

Эк зэмп ляр пер ша га се рый на га трак та ра МТЗ-2 ужо ўпры гож вае 
за вад скі сквер. А ў но вым му зеі для рэт ра-ма шын ство раць 

цэ лую асоб ную пля цоў ку.

П Р О Е К Т Н А Я  Д Е К Л А РА Ц И Я
объекта «Группа многоквартирных жилых домов 
со встроенными помещениями общественного 

назначения для обслуживания населения по 
ул. Олешева со сносом административных, 

производственных, складских зданий 
и сооружений по ул. Олешева, 5»

Жилой дом № 1 по генплану

ДОЛЕВОЕ СТРОИТЕЛЬСТВО 
НА КОММЕРЧЕСКОЙ ОСНОВЕ 

ИНФОРМАЦИЯ О ЗАСТРОЙЩИКЕ: 

Закрытое акционерное общество «Совавто Инвест»; место нахож-
дения: г. Минск, ул. Сурганова, дом 61, помещение 81; режим работы: 
с 09.00 до 17.30. Обеденный перерыв: с 13.00 до 13.30. Выходные 
дни: суббота и воскресенье. Общество зарегистрировано в Едином 
государственном регистре юридических лиц и индивидуальных пред-
принимателей 28.03.2011 за № 191445853. 

Застройщик принимал участие в строительстве жилых домов: 

- № 3 по генплану в составе объекта «Группа многоквартирных 
жилых домов со встроенными помещениями общественного назна-
чения для облуживания населения по ул. Олешева со сносом адми-
нистративных, производственных, складских зданий и сооружений по 
ул. Олешева, 5». Фактические сроки строительства жилого дома № 
3 по генплану: 07.12.2015—13.07.2016; 

- № 2 по генплану в составе объекта «Группа многоквартирных 
жилых домов со встроенными помещениями общественного назна-
чения для облуживания населения по ул. Олешева со сносом адми-
нистративных, производственных, складских зданий и сооружений по 
ул. Олешева, 5». Фактические сроки строительства жилого дома № 
2 по генплану: 18.05.2016—30.06.2017. 

ИНФОРМАЦИЯ ОБ ОБЪЕКТЕ СТРОИТЕЛЬСТВА: 

1. Цели строительства: возведение многоквартирного жилого 
дома; этапы и сроки реализации: возведение в один этап в срок по 
10.11.2017; получены положительные заключения государственной 
экспертизы от 27.08.2013 № 568-60/13, от 25.02.2016 № 1099-60/15, 
от 07.07.2016 № 574-60/16. 

2. Сведения о месте нахождения объекта строительства и его 
характеристики, в том числе сведения о количестве объектов до-
левого строительства, предлагаемых для заключения договоров, 
сведения о ценах на объекты долевого строительства и условия их 
возможного изменения застройщиком в одностороннем порядке: 
9-подъездный 10-этажный крупнопанельный 320-квартирный 
жилой дом № 1 по генплану в изделиях серии М464-10-У по 
ул. Олешева в г. Минске. 

Для заключения договоров создания объектов долевого строитель-
ства предлагаются следующие квартиры по указанным ниже ценам: 

Тип 
квар-
тиры

Пло-
щадь 

по СНБ 
(м кв.) 

Стоимость 
1 кв. м* в 
долларах 

США** 

Цена объекта 
долевого строи-
тельства в дол-
ларах США** 

Коли-
чество 
квар-
тир

Номера квар-
тир

3к-36 80,85 1 000 80 850 1 179 

3к-37* 75,92 1 000 75 920 1 182 

3к-14* 79,70 1 000 79 700 7
186, 190, 194, 
198, 202, 206, 

210 

1к-18 39,92 1 100 43 912 1 180

1к-2 39,99 1 100 43 989 7
183, 187, 195, 
199, 203, 207, 

211

2к-27* 59,01 1 100 64 911 1 181

1к-18 39,92 1 100 43 912 8
184,188, 192, 
196, 200, 204, 

208, 212

ИТОГО для заключения договоров доле-
вого строительства предлагаются

26 
квар-
тир

* Действует система скидок. 

** Оплата производится в белорусских рублях по официаль-
ному курсу, установленному Нацбанком на дату платежа по до-
говору. 

Цена объекта долевого строительства может быть изменена за-
стройщиком в одностороннем порядке в случае нарушения дольщиком 
срока оплаты и (или) размера платежей по договору создания объ-
екта долевого строительства вне зависимости от периода просрочки 
платежа и/или размера несвоевременно внесенного платежа. 

3. Информация о решении местного исполнительного и распоря-
дительного органа о процентном соотношении в строящемся объекте 
граждан, состоящих на учете нуждающихся в улучшении жилищных 
условий (при наличии такой информации): нет. 

4. Данные о правах застройщика на земельный участок, его площа-
ди: право временного пользования в отношении земельного участка 
с кадастровым номером 500000000008001883, расположенного по 
адресу: г. Минск, ул. Олешева, 5, площадью 2,5974 га. 

Границы земельного участка: ограничен с севера красными линия-
ми ул. Олешева; с востока территорией существующего жилого дома 
ТС «Логойское» и строящегося дома ОДО «ОлКи»; с юга территорией 
существующей группой жилых домов ОАО «ДСТ-5»; с запада пеше-
ходным тротуаром вдоль ул. Восточной. 

Данные об элементах благоустройства: организация подъездов, 
проездов и парковок; формирование сети пешеходных тротуаров 
и дорожек; устройство детских площадок, площадок для отды-
ха взрослого населения и площадки для хозяйственных нужд; 
озеленение территории; оборудование территории малыми ар-
хитектурными формами. 

5. Сведения о количестве в строящемся жилом доме самостоятельных 
частей, передаваемых застройщиком дольщикам после утверждения 
в установленном порядке акта приемки в эксплуатацию жилого дома 
и иных объектов недвижимости: 26 квартир. 

6. Сведения о функциональном назначении нежилых помеще-
ний в многоквартирном жилом доме, не входящих в состав общего 
имущества многоквартирного жилого дома: 19 административных 
помещений. 

7. Сведения о составе общего имущества многоквартирного жи-
лого дома, которое будет находиться в общей долевой собственности 
дольщиков после приемки в эксплуатацию многоквартирного жило-
го дома и передачи объектов долевого строительства дольщикам: 
межквартирные лестничные клетки, лестницы, лифты, лифтовые 
и иные шахты, крыши, технические этажи и подвалы, другие 
места общего пользования, несущие, ограждающие ненесущие 
конструкции, механическое, электрическое, сантехническое 
и иное оборудование, находящееся за пределами или внутри 
жилых и (или) нежилых помещений, элементы озеленения и 
благоустройства. 

8. Сведения о предполагаемом сроке приемки в эксплуатацию 
строящегосяся жилого дома: 10.11.2017. 

9. Сведения о договорах строительного подряда, заключен-
ных застройщиком (при их наличии), и порядке ознакомления за-
стройщиком дольщиков с объектом долевого строительства и хо-
дом работ по его строительству: договор строительного генпо-
дряда от 24.05.2016 № 39/05-16, заключенный застройщиком 
с ОАО «МАПИД». Дольщики вправе ознакомиться с объектом доле-
вого строительства и ходом работ по его строительству по согласова-
нию с Застройщиком в установленное им время и в присутствии его 
уполномоченного представителя с соблюдением правил и техники 
безопасности. Уполномоченный представитель Застройщика: 
ООО «Сильван» (г. Минск, ул. Я. Купалы, д. 17/30; тел. 8 017 222 38 32, 
8 017 222 38 17). Инженерная организация: ООО «ИНТЕХНОСТРОЙ». 


